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AZ ÁLTALÁNOS ISKOLÁS TANULÓK FIZIKAVERSENYE

2012/2013. ISKOLAÉV.

	VI OSZTÁLY
	A Szerbiai Fizikusok Társulata
	KÖRZETI SZINT
2013. Március 16. 

	
	A Szerb Köztársaság Tanügyi, Tudományos és Technológiai fejlődés Minisztériuma
	

	
	FELADATOK
	

	1.  A mérleg egyik karján egy ismeretlen tömegű golyó áll. Ha a másik karjára egy 40 g és egy 30 g-os súlyt helyezünk, a mérleg nincs egyensúlyban. De amikor a golyó mellé helyezünk egy 50 g-os súlyt, a mérleg egyensúlyban áll. Ha ugyanezt a golyót egy rugóra függesztjük, az 
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-t nyúlik. Ha erre a rugóra a golyó mellett még egy ismeretlen tömegű testet függesztünk, az 
[image: image2.wmf]cm

 

5

2

=

D

l

-rel nyúlik meg. Határozd meg ennek a testnek a tömegét.
2.  Pistike sétálni indult és az út első felét 
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 sebességgel tette meg. A hátralevő úton az idő első felén 
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  sebességgel haladt, míg az idő második felét 
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 sebességgel tette meg. Határozd meg Pistike átlagos sebességét az egész út mentén.                                                                                                                  

3. A folyón levő két hely közötti távolságot a csónak 
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 sebességgel tette meg a parthoz képest ha vízfolyás irányában halad, míg 
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 sebességgel ha vízfolyás ellen halad. Mekkora a csónak átlagos sebessége a parthoz képest, ha az A helyről B-be halad vízfolyás ellen és újból visszatér A helyre megállás nélkül? Határozd meg a folyó sebességét u. A csónak sebessége a folyóhoz képest állandó.         
4. Családjával Anna nagyanyjához indul, aki a 80 km-re távol eső városban lakik. Az első 0.2h-ban 
[image: image8.wmf]km/h

100

 sebességgel haladtak. Ezután a következő 30 km-en sebességük 75 km/h volt. Ekkor egy félórás ebédszünetet tartottak. A hátralevő úton 100 km/h sebességgel haladtak. Rajzold le a megtett út grafikonját az idő függvényében. Határozd meg az átlagos sebességet az egész út mentén.
5. A vezető otthonról indul a kirándulóhelyre 
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 sebességgel hajtva. Amikor megteszi az út 2/3-át elromlik autója. Azonnal vontatószolgálathoz telefonált, akik a kirándulóhelyről a hívás után 
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 elteltével feléje küldenek egy járművet, amely 
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 sebességgel halad. A sofőr a szolgálat érkezéséig 
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 időt várt. A javítás után, amely 
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-t tartott, a vezető folytatja útját a kirándulóhelyig ugyanazzal a sebességgel, amelyel a megállás előtt haladt. Milyen hosszan utazott a vezető otthontól a kirándulóhelyig? Mekkora átlagos sebességel haladt a vezető otthontól a kirándulóhelyig? 
Minden feladat 20 pontot ér.
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	1. Az 
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 dőlésszögű lejtő aljáról egy testet lökünk meg 
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 kezdősebességgel a lejtőn felfelé. A test és a lejtő közötti surlódási együttható 
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. Milyen magasságon van a test a lejtő aljához képest a megállás pillanatában? A lejtő hossza 
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-t tesz ki.
2. Az úton az autó egy pillanatban 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image21.wmf]m

 távolságon van a teherautó után és ebben a pillanatban kezdi a kerülést. A kerülés kezdetén az autó és a teherautó sebességeinek intenzitása egyenlő. Az autó hossza 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]m

, míg a teherautójé 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image25.wmf]m

 (lásd a képet). A kerülés alatt a teherautó állandó sebességgel halad, az autó pedig gyorsul, állandó gyorsulással. A kerülés végén az autó és a teherautó közötti távolság ismét 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image27.wmf]m

. Ha a kikerülés végén a járművek sebességeinek különbsége 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image29.wmf]km/h

, határozd meg a kerülés idejének hosszát.
3. A test mozgásának 
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 alatt 
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 utat tett meg, mialatt az első öt másodpercben a test egyenletesen változó sebességgel haladt, utána pedig a következő öt másodpercben állandó sebességgel mozog. Határozd meg a test kezdősebességét, ha a test a nyolcadik másodpercben 
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 utat tett meg. 
4. A 
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]m

magas épület tetejéről egyenlő időközökben esőcsöppek válnak le és szabadon esnek. Határozd meg a harmadik és negyedik csepp közötti távolságot abban a pillanatban, amikor az első csöpp a földet éri a hatodik pedik éppen elvált a tetőtöl.

5. A 2. képen látható rendszerben a testek tömegei sorban 
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 és 
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. Súrlódás létezik csak az 
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 test és a vízszintes alap között, a súrlódási együttható pedig 
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. Ha a rendszer nyugalmi állapotból indul, határozd meg fonál feszítési erejét az 
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 és 
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 testek között. A görgők és a nyújthatatlan fonalak tömegét, valamint a többi súrlódást a rendszerben elhanyagolni. A lejtő az alapon mozdulatlan.
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                                  1. Kép                                                                                 2. Kép
Minden feladat 20 pontot hoz. A Föld nehézségi gyorsulásának
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-tet venni.                          
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	1. A rendszert (1. kép) mozdulatlan elektromos töltéssel rendelkező golyók képezik: q1 = q2 = 0,2 µC,    q3 = q4 = – 200 nC , melyek a négyzet csúcsaiban vannak és egy szabad golyó a négyzet központjában, melynek oldalai а = 20 cm, a golyó töltése q0  =200 nC, tömege m = 10 mg. A rendszert folyékony dielektromos közegbe helyezzük (εr = 4, 5) úgy, hogy minden töltés egy vízszintes síkban fekszik. Melyik helyen hagyja el a szabad golyó a rendszert, azaz megy ki a négyzet felületéről. Mekkora ebben a pillanatban a gyorsulása? Mekkora munkát végez az elektromos tér eddig a pillanatig?                (25 pont)    
2. Az elhanyagolható vastagságú fémgömbön, melynek sugara R1 = 10 cm, q1 = 0,5 nC töltésmennyiség van egyenletesen elosztva. Benne koncentrikusan elhelyezve egy szintén elhanyagolható vastagságú fémgömb van, melynek sugara R2 = 6 cm, töltése q2 =[image: image52.png]


0,5 nC. Négy pont a gömbök központjától         r1 = 50 mm, r2 = 60 mm, r3 = 80 mm és r4 = 120 mm-re van. Határozd meg a megjelölt pontok közül melyikben lesz az elektromos tér erejének intenzitása a legnagyobb.                                             (15 pont)                                                                                                                                                 
3. Határozd meg a C1, C2, C8 és C9 kondenzátorokon levő töltésmennyiséget (2. kép), ha C = 10 μF és    C1 = C2 = C4 = C6 = C8 = C9 = 2C, valamint C3 = C5 = C7 = C. A forrás elektromotoros ereje Е= 100 V.
                          (25 pont)                                                                                                                                                                                                                   
4. Amikor a tárgy a lencsétől (f 1 = 15 cm) a fókusztávolság négyszeresének megfelelő távolságon van, az ernyőn a tárgy éles képe kapható. Ugyanazon a helyen a lencsét átcseréljük egy másik lencsére, melynek fókusztávolsága az első lencse felével egyezik meg. Mennyivel kell a tárgyat a lencséhez közelíteni, hogy annak képe ezen az ernyőn szintén éles legyen?                                                                     (15 pont)                                                                                                                                                                                    
5. Az m = 100 kg tömegű szánkó 
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 intenzitású erő hatására mozog, amely az alaphoz képest 60˚-os szögben hat. A szánkók és az alap közötti súrlódási együttható µ = 0,1. Milyen következtetést lehet levonni a szánkó mozgásának módjáról? Ha a szánkó talpát kisímítanánk, a súrlódási együttható   µ1 = 0,06-ra esne le. Határozd meg ebben az esetben mekkora utat tesz meg a szánkó, mekkora a húzóerő munkája és a súrlódási erő munkája ezen az úton t = 20 s alatt? Használni a következő adatot 
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(20 pont)
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Szükséges állandók: 
[image: image55.wmf]2

2

12

0

Nm

C

10

85

,

8

-

×

=

e


                                     
[image: image56.wmf]2

10m/s

g

=


Megjegyzés: Minden választ részletesen megmagyarázni!
[image: image61.emf]__________________________________________________________________________________
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